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Preful Insertiunilor
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Abonam entele ş i  insertiunile
se adresează ADMINISTRAŢIEI foii Tale- 
graful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

t Econom stavrofor
Dr. GH. CIUHANDU

In Ziua Muncii din acest an a fost 
înmormântat în Arad unul din cei mai 
harnici muncitori intelectuali români, 
consilierul-referent cultural pens onat 
al episcopiei Aradului, preşedintele 
Asociaţiei preoţimii ortodoxe ardelene, 
membru de onoare al Academiei Ro
mâne, membru în Congresul naţional- 
bisericesc şi ’n Consistorul mitropoli
tan, fost senator, etc., iconomul sta
vrofor Dr. Gh. Ciuhandu.

Vestea morţii lui, în 29 Aprilie 
1947, la vârstă de 72 de ani fără 6 
zile, a întristat multă lume în toată 
ţara, fiind cunoscut şi preţuit în toate 
părţile ei în urma activităţii sale idea
liste, stăruitoare, consecvente şi bo
gate în roade binefăcătoare pentru 
neam şi pentru Biserică. De câţiva ani 
lupta cu o boală care-1 despărţea de 
masa de scris unde-1 atrăgeau câteva 
scrieri aproape gata.

Tristeţea pricinuită de vestea mor
ţii lui fu mărită la unii colaboratori 
mai de aproape ai săi din Sibiu prin 
imposibilitatea de a participa la fune
raliile sale, din cauza greutăţilor călă
torie'.

li cinstim despărţirea de noi rea
mintind îa câteva rânduri momentele 
mai însemnate din viaţa şi activi
tatea sa.

Născut la 23 Aprilie 1875 în Ro
şia, jud Bihor, ca fiul preotului Petru 
dintr’o veche familie preoţească mara
mureşeană, absolvă hceul în Beiuş şi 
teolog a în Arad în 1896. Fu învăţător 
în Câbeşti, j. B hor în 1898 — 9, apoi 
în Şiria, jud. Arad, până ’n Ianuarie 
1900, când intră practicant în cance
laria episcopiei Aradului. Toamna fu 
trimis ca bursier al eparh ei Aradului 
la Făcu tatea teologică din Cernăuţi, 
pe care o absolvă în 1902. In anul 
şcolar 1902 - 3  fu profesor suplinitor 
şi prefect de studii la institutul teo
logic din Arad. In Sept. 1903 plecă 
iar la Cernăuţi şi în 23 Aprilie v. 1905 
fu promovat doctor în teologie.

Dela 1 Mai 1905 fu referentul 
secţiei culturale a Consiliu’ui eparhial 
din Arad până la pensionarea sa pen
tru limită de vârstă la 1 Sept. 1939.

Căsătorit cu Octavia Popovici- 
Deseanu, profesoară, fiica advocatului 
loan Popovici-Deseanu, iruntaş politic, 
cultural şi bisericesc al Românilor ară- 
dani (-f 1892), dădu creştere aleasă 
copiilor săi: Neaga, Gheorghe (prof. 
de chimie la univ. din Cluj şi inven
tator), Smaranda şi Stanca.

Diacon în 1908, preot şi proto
pop în 1910, iconom stavrofor în 12 
Aprilie 1936.

Iacepând din anul 1903 publică 
studii de istorie bisericească, drept 
bisericesc, liturgică, etc. în reviste şi 
gazete din Arad (Tribuna, Tribuna P o
porului, Românul, Hot arul, B serica şi 
Şcoala), Sibiu (Rev. Teologică şi Tel. 
Român), Bucureşti (Bis. Ort. Rom.),

T m şoara (Analele Banat., 2—4 1931) 
Cernăuţi (Candela) şi Oradea (Legea 
Rom., Cele Trei Crişuri) şi- în cărţi şi 
broşuri, toate caracterizate prin serio- 
zi ate gravă şi prin temeinicie solidă, 
dar şi prin pasiunea înfocată a iubirii 
de neam şi de ortodox e.

Deşi ar fi dorit să fie profesor la 
teo’ogie, având înclinare pentru stu
diu, nevoia eparhiei de un conducător 
destoinic, ca înaintaşul său Dr Gh. 
Popa, la secţia culturală, cu grija tu
turor şcolilor confesionale şi a cate- 
hizaţie», mai târziu şi alte motive, de 
cari se plângea, l-au silit să rămână 
în administraţie toată viaţa. A profesat 
însă prin scris, prin cuvântări şi con
ferinţe, mai mult decât alţii dela ca
tedră.

La 1 Dec. 1918, în adunarea din 
Alba Iulia pentru proclamarea unirii 
Ardealului cu regatul român, rugăciu- 
clunea de mulţumire, citită de epis
copul Miron Cristea, a fost compusă 
de referentul Ciuhandu.

Inf inţându se în 1919 prin stă 
ruinţele profesorului de teologie Dr. 
Nicolae Bălan: Asociaţia cierului orto
dox ardelean «Andrei Şaguna*, proto
popul Ciuhandu deveni îndată vice- 
preşj d ntele e1, iar din 1922 preşedinte, 
dein itrtt păstrată până la moarte, 
când co»aboratorii săi din fruntea aso
ciaţiei spun: «Preşedinte ca Ciuhandu 
nu va mai avea asociaţia noastă!»

La începutul regimului românesc 
fu decorat cu ordinul «Coroana Ro
mân ei» în grad de ofiţer. In 1927—8 
fu senator liberal, în 1940 senator nu
mit, reprezentând preoţimea. In 1928, 
deşi era senator guvernamental, cri
tică prin discurs tipărit şi ’n broşură 
proiectul Legii Culte'or, întocmit favo
rabil catolicismului de Al. Lapedatu.

Cercul de activitate strict profe
sională îngustându-i-se ’n România- 
Mare prin statificarea şco’ilor confesio
nale, desvoltă cu atât mai bogată ac
tivitate în cadrul asociaţiei clerului ar
delean şi ’n domeniul ştiinţific literar.

In  asociaţia clerului ortodox arde 
lean, la congresul dintâi, din 1919, ne 
putând participa, tr mise referat despre 
unificarea bisericii ort. române, citit şi 
aprobat în congres şi publicat în Ana
lele asociaţiei.

După al doilea congres, din 1921, 
în urma morţii preşedintelui V. Saftu, 
conduce asociaţia ca vicepreşedinte şi-i 
organizează congresul din 1922 în 
Sibiu cu program special catehetic. 
Ales preşed nte de acest congres, for
mulează astfel deviza asociaţiei: de a 
ridica nive ul conştiinţă preoţeşti şi de 
a o face să fructifice. Preotul mucenic 
de ieri să devină preot apostol.

In congresul din 1923, misionar, 
din Arad, împărţi congresiştilor în dar 
aproape 1G0O de căiţi şi broşuri.

Din 1929, de când s’a î i i fhţ a t î i  
Bucureşti asociaţia generală a clerului 
ortodox român din întreaga ţară, pre

şedintele asociaţiei ardelene se vede 
nevoit a lupta pentru păstrarea aso 
ciaţiei sale, militând pentru organiza
rea celei din Bucureşti ca federaţie a 
asociaţTor pe mitropolii.

Din 1930 congresele asociaţ ei 
«A. Şaguna» trimit an de an Ministe
rului Cultelor moţiuni pentru îndrep
tarea neajunsurilor bisericeşti, ca favo
rizarea în buget a culte'or minoritare, 
lipsa de drepturi a Academiilor teolo
gice, concordatul, oprirea la Budapesta 
a fundaţiei Gojdu, reducerea salari lor 
preoţeşti, etc.

In congresul din Turda, 3 Sept. 
1936, preşedintele Ciuhsndu făcea ast
fel istoria asociaţiei „A. Şaguna“ : 
»Numită după marele mitropolit des
chizător de drumuri nouă, organiza'or 
neîntrecut, a fost inactivată la anul 
1919, prin Congresul preoţesc dela 
Sibiu, după stăruinţele Aceluia, care 
— atunci profesor de teologie şi 
preot -  astăzi este Mitropolitul no
stru N'colae.

Din cei 17 ani de existenţă a1 
Asociaţ ei noastre, numai anii 1920, 
1928 şi 1932 au rămas fără de con
grese anuale. In cursul acestei ex stenţe, 
Asociaţia clerului ardelean s’a ocupat 
in fiecare rând de problemele ce ni se 
păreau cele mai actuale, începând cu 
chestia unif cării bisericeşti. Congre
sele de mai apoi, după problemele de 
cari s’au ocupat, au avut caracter: 
catehetic, misionar, liturg'c. A tă se- 
lie de congrese s’au ocupat de Re
forma agrară în rapoit cu Biserica şi 
Clerul şi de Reforma învăţământului 
teologic, ori ne-am încopciat în viaţa 
mare bisericească prin congrese co 
memoraiive, ca cel dela 1925, come 
morând Sinodul ecumenic dela 325, 
apoi congresul dela 1931, ţinut la 
Alba-Iulia pentru cinstirea memoriei 
mucenicilor şi luptătorilor ortodocşi 
ardeleni din vremea călugărului So- 
fronie dela Cioara. Tot aşa prin con
gresele din urmă, dela Cluj, Sibiu şi 
Caransebeş, ne am incadrat îti sărbă 
torile de sfinţire a catedralei dela Ciuj 
si de inactivarea «Frăţ'ei Ortodoxe 
Române» şi în marele praznic bănă
ţean, având în centrul lui pomenirea 
marelui episcop loan Popasu. De sine 
înţ Ies, n’am uifat, la niciunul din ace
ste congrese, nici de celelalte probleme 
curente, cari interesau soarta Bisericii 
şi neajunsurile clerului».

Deodată cu pensionarea părintelui 
Ciuhandu încetează ş; congresele preo
ţimii ardelene, ultimele fiind în Târgu- 
Mureş, 1937 şi ’n Timişoara 1938. 
Cauza a fost şi turburarea Europei 
prin svârcolirile sinucigaşe ale Ger
maniei.

La 11 Noem.. 1943 asociaţia «A. 
Şaguna» îi dărui preşedintelui ei o 
cruce de aur cu lanţ cumpărată din 
contribuţia benevolă a membrilor, din 
rest şi din 10°/* ale cotizaţiilor ordi
nare constituindu-se Fondul Dr. Gh. 
Ciuhandu pentru premierea lucrărilor 
de si amă ale preoţimii în cadrul Aso
ciaţiei.

Activitatea ştiinţifică literară i-a 
servit părintelui Ciuhandu în toată 
vremea pentru cheltuirea plusului de 
energie ce-i lăsa biroul, iar după pen

sionare i-a jertfit şi anii meniţi bine- 
mer tatei odihne.

Scrisul său consistent, documentat 
şi pasionat, a tras brazde adânci în 
domeniul istoriei bisericeşti române. 
In vederea acestei activităţi şi-a adunat 
cu stăruinţă şi jertfe de o viaţă în
treagă, o bibliotecă de vreo 10.000 de 
volume, alese cu competenţă, azi ade
vărată comoară de nepreţuit.

Unul din idealurile sale, moşte- 
nite dela fostul p;ofesor arădan, isto
ric valoros, compromis însă mai târziu 
in politică, V. Mangra, a fost scrierea 
istoriei eparhiei Aradului. Pentru acea
sta a lăsat adunat mult material, în 
parte prelucrat, dar numai în câteva 
fragmente publicat, restul dorind să-i 
fie predat ultimului său colaborator, 
Gh. L'ţiu, spre publicare.

In legătură cu preocuparea pentru 
istoria eparhiei Aradului a organizat 
în 1929, foarte reuşit, serbările iubi- 
leu'ui de 100 de ani dela românizarea 
episcopie i Aradului şi a publicat cu 
acea ocazie cartea: «Triumful ortodoc- 
siei la A rad» şi extrasele din ea: «Epi- 
scopul Nestor loanovici al Aradului» şi 
«Doi loanovici pe tronul episcopess al 
Aradului».

Roade ale aceleiaşi preocupări 
mai sunt: 1. Prefaţa broşurii docu
mentare: «îndreptarea clirosului* de P. 
Olde, publicată şi în Rev. Teol. Sibiu, 
1931; 2. Cartea «Schiţe din trecutul 
Românilor arădani din veacul X V III* , 
cea mai utilă şi mai uşor scrisă dintre 
cărţile sale isto ice; 3. Biografia ante
cesorului său, referentul cultural epar
hial Dr. Gh Popa, Arad, 1934. 4. Car
tea «Episcopii Samuil Vulcan şi Ghe- 
ras m Raţ 1830 — 1840», expune în peste 
700 de pagini mari şi dense 10 ani 
din istoria eparhiei, foarte documentat 
dar tocmai de aceea mai greu de citit. 
Premiată de Academia Română ca şi 
vasta monografie din 1940: «Românii 
din câmpia Aradului acum 200 de ani*, 
256+320 p. mari, cuprinzând şi isto
rie şi statistică politică, economică, 
demografică şi etnologică.

Lui i-se datoreşte partea istorică 
în impo t ntele publicaţii: C. Petranu: 
«Bisena  • de lemn din judeţele Arad şi
Bihor*, Sibiu, 1927 şi 1931, tot atât 
de valoroasă, ca şi partea artistică.

Dintre studiile mai mici privitoare 
la trecutul eparhiei Aradului, amintesc 
cele din revista Legea Românească: 
«Moise Nicoară şi loan Mihuţ la Beiuş*, 
16, 1922, « Un grăitor pomelnic de 200 
de ani, dela' Velenţi-», 18, 1930; , ,Cata- 
vasierul popii lanăş“, 1924, pag. 200; 
, Jalba Pocolanilor", 7, 1935; „Şcoale şi 
lucruri dela Beiuş", 4 şi 9 —1939. Cele 
din Biserica şi Şcoala sperăm să le 
vedem culese de un biobibliograf local 
în acea revistă. Moment din trecutul 
diecezei prezintă şi ’n studiul: «înce
puturile publicisticei bisericeşti dela Arad, 
1869— 71, Arad 1937.

Subdiviziune importantă a preo
cupărilor sale privitoare la trecutul 
eparhiei Aradului o formează cerceta
rea vechii literaturi manuscrise din teri- 
torul fost al eparhiei, mai ales din 
Bihor, continuând şi aici, alături de N. 
Firu şi alţi cercetători incidentali, oste
nelile bune ale lui Mangra. O parte



2 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 1 7 -1 8

din rezultate şi le-a publicat în «Tri
buna», Oradea I9 l9  şi ’n «Cele Trei 
Crişuri», Oradea 1920 şi urm. şi ’n 
«B. O. R.» Bucureşti, 1941. Un stu
diu despre liturghiere vechi îl avea 
aproape gata ultima dată când l-am 
vizitat, în 1946.

Atunci îmi oferea spre prelucrare 
vastul material adunat cu privre ia 
prozelitismul catolic între Români. Acea
stă problemă a format a doua preo
cupare principală a sa ca istoric. In 
această ş direcţie, pe lângă multe pa
gini şi ’n cărţile induse mai sus, a 
publicat 10 broşuri în biblioteca «La.. 
vatra sufletească a Neamului»t Arad, 
1924—28 şi următoarele scrieri: «In• 
creştinarea Ungurilor», în «Tribuna», 
Arad, 1903, «Ritul răsăritean pe terito- 
rul ungar», în «Candela» Cernăuţi 1907;
„Maghiari greco-catolici şi liturgh e ma~ 
ghiarău, «Rev. Teol» Sibiu 1911; « Un 
popor pierdut: Armenii dm regatul un
gar», «R. T.», 6 —8/1912; «Organizarea 
bisericii naţionale maghiare», «R, T.», 1, 
1912; „Schisma românească sau unirea 
cu Roma-», Sibiu 1920; «Români orto
docşi şi uniţi români», Sibiu 1921 ;
«Papism şi ortodox'sm în Ardeal», Arad,
1922; „ Din trecutul catolicismului în Ar
dealul rom ânesc«B. O. R» şi «L R.»
1924; «Unul din sfinţii lor: losaphat 
Kunţevici», «R. T » 2— 1924; « Un neant 
si un suflet», Arad 1925; <aRutenii un
guri şi sugrumarea lor prin unire», „B. 
O. R.» 1927; «Patronatul eclesiastic un
gar şi drepturile Statului Român», Arad 
1928; „Suveranitatea şi solidaritatea na
ţională şi legea cultelor11, Bucureşti 1928;
„Bălgraduleromânesc“, Arad 1929; «Bra
şovul’, cetate a ortodoxiei româneşti», Arad 
1930; «Călugării Visarion şi Sofronie», 
Sibiu 1932; «Episcopul S. Vulcan pri
gonitor», «R. T.» Sept. 1934; „Orto
doxia românească“, «R. T.» Iulie 1935;
„ Câteva cuvinte actuale despre sf. B se
rică“, Brad 1937; „Problema săcuiască 
sub raport confesional“, S biu 1938 (din 
(R. T.); „In legătură cu sinodul deia 
Florenţa“, «R. T. 1939 şi articole în 
«Bis. şi Şc»; {„Cum îşi sporeşte credin
cioşii episcopia unietă dm Lugoj“ şi „ Alba- 
l u l i a şi ’n extras, 1938) «Legea R.»;
,,Episcopiile latine din Ardeal", 50 -  1923; 
tPius IX  şi răsăritenii", 8 —9/1937 etc.

Polemicii sale viguroase şi demne 
«Unirea» blăjeană îi răspundea prin 
batjocuri ieftine, numindu i argumen
tele; «chinezeriile lui Gu-Han-Du», iar 
Curia romană l-a pus la index.

La grupul biografiilor de oameni 
cărora le datorea ceva, pe lângă a lui 
Gh. Popa, a mai scris (în R. T. 10— 
1922) panegiricul profesorului de isto
rie dela Cernăuţi Eusebiu Popovici: „Câ
teva cuvinte în jurul îndeplinirii scaunu
lui episcopesc dela Arad", Arad 1935 şi 
istoria alegerii Mitropolitului Dr. Ni- 
colae Bălan (R. T. 5 — 1940 şi’n volumul 
omagial). Biografia socrului său a scris-o 
colaboratorul său Ed. Găvănescu.

In domeniul dreptului şi al orga
nizării Bisericii: , Şcoala noastră po
porală şi darea culturală", Arad 1918; 
„Împreunarea Bisericilor ortodoxe române 
din România-Mare şi raportul cu Statul", 
Arad 1919; „Reorganizarea mitropoliei 
transilvane“, Arad 1920; „Reorganizarea 
centrelor ierarhice şi unificarea biseri
cească“ Bucureşti 1923 (din «B. O. R»); 
„Înapoi la apostolié! sau portiţele cai o aice 
ale Statutului Organic“, în R. T. 4—11 
1924; „Conferinţa eparhială dela Arad 
din 1906", în «Bis şi Şc.» 1925; ,.Me
moriul conferinţei mixte dela Timişoara 
Arad 1929; „Catedrala întregirii Nea
mului11, «R T.» 1935, p. 429; „Numi
rea şi rosturile catedralelor“, «R. T.» 7, 
1937; „Despre unirea Bisericii anglicane 
cu Bisericile ortodoxe *, Arad 1937; „Che
stiunea federalizării asociaţiilor preoţeşti 
ortodoxe române din R o m â n i a Sibiu 
1940; „Gânduri de reorganizarea profe
sională unitară a preoţimii d.n patriar
hia r o m â n ă Arad 1942, etc.

Studii despre erezii, secte şi con
cepţii religioase populare române:

„Bogomilismul la Români", «R, T.» 
3—9, 1914 şi 1, 1933; „Credinţa despre

Impresii şi constatări pe marginea unor conferinţe
Camfpe' la mijlocul.lunii Ianuarie, anul 

în curs, s’au remarcat^la'vitrine şi lipite pe 
zidul unor clădiri de seamă, nişte frumoase 
şi atrăgătoare afişe verzi, roz şi albastre, 
cu textul: »Academia teologică Andreianâ", 
organiz ază o serie de conferinţe în ciclul 
»Biserica şi Viaţa“, care vor avea loc în 
fiecare Duminecă, orele 11 *30, conform ur
mătorului program, începător cu Dumineca 
din 19 Ianuarie: „Profetul Ieremia în faţa 
vieţii“, de Profesor Dr. Nicolae Neaga, rec
tor, urmând ca în alte zece conferinţe, toate 
cu subiecte variate, dar tot mai interesante, 
ţinute de distinşi conferenţiari cu reputaţie 
morală şi culturală perfect consolidată.

In sinea mea, mi-am zis: aşi vrea să 
iau parte la toate aceste conferinţe —
Doamne ajută-mi să fiu sănătos, să pot 
să-mi împlinesc această dorinţă — ţinând 
seamă de timpul ce avea să teacă, 1§ Ia
nuarie—-20 Martie, parte în miez de iarnă.

Mulţumesc bunului nostru Dumnezeu, 
că mi-a ajutat, m’a învrednicit şi am putut 
lua astfel parte, cu toată osârdia cuvenită, 
în mod regulat, absolut la toate aceste con
ferinţe până astazl.

Daţi-mi voie mie smeritul creştin or
todox, pasionat şi sincer iubitor al sfintei 
Biserici şi credinţe creştine ortodoxe, ca 
unul ce am trăit până astăzi, în această 
credinţă 63 ani, ce i-am împlinit, cu voia 
lui Dumnezeu, doua zile înapoi, daţi-mi voie 
mie fost slujitor în administraţia Ţării, timp 
de 38 ani, neîntrerupţi, după ce am trecut 
prin toate gradele ierarhice de carieră, prin 
muncă cinstită şi nu prin politică, ajungând 
la gradul cel mai înalt de Secretar de Ţinut, 
în ultimii doi ani de carieră, fiind Inspector 
General Administrativ al Circ. a X-a Sibiu, 
pe patru judeţe: Sibiu, Făgăraş, Tr.-Mare şi 
Tr -Mică — cum am zis, daţi-mi voie mie 
să exprim o sinceră şi obiectivă apreciere 
asupra acestor conferinţe:

I. Conferinţele, începând cu cea dintâi 
dm ziua de 19 lan. acest an şi continuate 
până la a 11-a cea de astăzi, au fost tra
tate, una după alta, cu o remarcată eloc
venţă, de autori, toţi reputaţi şi distinşi con
ferenţiari, fiecare având specificul ei, lăsând 
în minţile noastre, ale auditorilor vârstnici şi 
tineri, amintiri plăcute şi contribuind în o 
largă măsură, chiar la îmbogăţirea cuno- 
ştiinţelor.

Intr’un cuvânt conferinţele ce s’au pe
rindat în această istorică Aulă a Academiei 
Teologice „Andreiane* din Sibiu, în timpul 
dela 19 Ianuarie la 30 Martie 1947, au fost 
interesante şi instructive din toate punctele 
de vedere.

II. Aceste frumoase conferinţe au fost 
şi mult sugestive şi anume:

Am trăit în această epocă de timp, 
aproape 2ll2 luni, în mare parte a timpului, 
în plină iarnă, cu ger, zăpezi, vifore, ploi, 
etc. absolut dep'in sănătos, cu credinţa că 
bunul Dumnezeu m’a proteguit, pentrucă am 
luat parte la aceste alese conferinţe.

In zilele de conferinţe, sfintele Dumi
neci, din zorii zilei, când mă deşteptam,

draci", «R. T.» 4, 1922; „Icoane din 
viaţa făţarnică a baptiştilor", Árad 1937.

Scrieri liturgice şi moralizatoare: 
„Sf. Mărturisire şi sf. Cuminecătură", 
„Mântuirea mea-Dumnezeu", Sf. Lihir- 
gh'e, Carte de rugăciuni şi cântări, (Bibi. 
»îndemnuri duhovniceşti», Arad 1934 
— 1938), Calea vieţii şi calea morţi (Bibi. 
creştinului ortodox, Arad 1925).

Istorie literară bisericească: Lică
riri de românism în vechea biserică, a 
Românilor, R. T. 10, 1914; 3, 1916; 
Cár iile de afurisenie sau blestem din Ar
dea!, Sibiu R T. 1927 şi 1930, e t \

Alegerea de membru onorar al 
Academiei Române a fost încoronarea 
justă a bogatei sale activităţi ştiinţi
fice literare.

Coroana adevărată, pentru care a 
sfârşit alergarea unei vieţi de luptă 
bună, de păzire a credinţii şi a virtuţ'i, 
de hărnicie şi de cinste, o va dobândi 
dela Judecătorul ceresc, spre tronul 
Căruia a plecat cu justă încredere.

ŞT. LUPŞA

mă simţeam'mai voios, mai împuternicit ş; 
în închinăciunea dimineţii, rugam pe Dum
nezeu, să mă învrednicească a fi sănătos şi 
a putea lua parte la conferinţa acelei zile.

După conferinţă, petreceam ziua cu 
multă voioşie şi în fiecare din aceste zile, 
cum s’a petrecut mersul vieţii, am remar
cat ori o veste bună, ori o mulţumire ce 
am avut, ori o faptă bună ce am putut 
face — seara aşezându-mi capul pe perină 
cu satisfacţiune şi mulţumind Atotputerni
cului Dumr ezeu, că mi-a hărăzit o frumoasă 
sfântă Duminecă.

III. O puternică sugestie ce am avut 
după aceste frumoase conferinţe, sprijinită 
şi pe gânduri ce mă preocupă de peste 
cinci ani, de când am venit aici şi cunosc 
fro moaşa viaţă din mândrul nostru Ardeal, 
este aceea de-a ruga pe marele şi Atotpu
ternicul Dumnezeu — acum după ce în cu
rând vom avea şi ratificarea Tratatului de 
pace — să ne hărăzească împlinirea unui 
mare vis de demu’t şi mult dorit: Unirea 
tuturor Românilor creştini ortodocşi şi uniti 
— într’o singură sfântă Biserică ortodoxă.

Să mergem cu gândul înap'ii iar la o 
mare unire a fraţilor români, Munteni şi 
Moldoveni, când în toate unghiurile ambe
lor Principate se striga şi se spunea: „Un- 
de-i unul nu-i putere, la nevoi şi la durere, 
unde-s doi puterea creşte şi duşmanul nu 
sporeşte. Eu ţi s frate, tu-mi ieşti frate şi’n 
noi doi un suflet bate“, iar noi acum să 
adăugăm: vin la matcă cu grăbire, s’o re
întregim dintro ochire.

îmi fac o plăcută datorie şi socot că 
mă aprobaţi cu toţii, dragi ascultători, să 
rugăm pe înalt Prea Sfinţia Sa, mult pre
ţuitul nostru arhiepiscop şi mitropolit al 
Ardealului, Nicolae, să primească respec
tuoasele noastre mulţumiri, pentrucă a bi
nevoit a binecuvânta, a aproba şi a patrona 
organizarea acestor interesante conferinţe, 
în cadrul ciclului, el însuşi vădit sugestiv 
„Biserica şi Viaţa“, încurajându-ne prin pre
zenţa înalt Prea Sfinţiei Sale, la aceste prea 
frumoase conferinţe.

Se cuvine să mulţumim P. C. Părinte 
rector Dr. Nie. Neaga, pentru organizarea 
acestor conferinţe, care cu multă osârdie, 
s’a ocupat zi de zi, 11 sf. Dumineci şi cu 
buna lor gospodărie, remarcându-se pe fi
gura sa, zâmbetul agreabil ce-1 caracteri
zează, pentru mulţumirea ce o simţia, vă
zând că şi conferinţa zilei trecute a plăcut 
şi a interesat pe ororaţii ascultători.

Se cuvine să mulţumim din toată inima 
distinşilor conferenţiari autori ai celor 11 
conferinţe, toţi cu o reputaţiune perfect con
solidată din toate punctele de vedere, în 
lumea noastră creştină ortodoxă şi în lumea 
intelectuală, remarcându-se o aprofundată şi 
judicioasă pregătire în studiul subiectelor 
conferinţelor expuse. Toţi aceşti aleşi con
ferenţiari au dreptul să culeagă cu priso
sinţă satisfacţiunea mulţumirii sufleteşti, că 
ştiu să-şi facă datoria de buni îndrumători 
ai tinerilor studenţi universitari.

Se cuvine să mulţumim tuturor dlor 
Profesori şi d-nelor Profesoare, conducători 
ai corurilor, cari au completat ornamen
tarea acestor conferinţe, prin frumoasele 
cântări ce-au executat cu dragii studenţi, 
elevi şi eleve. Se cuvine să mulţumim în
tregului corp şcolar — studenţi, elevi şi 
eleve, cari cu o vădită voioşie s’au întrunit 
şi ascultat aceste conferinţe, cu o remarca
bilă bunăvoinţă spre a contr bui astfel la o 
înfrăţire culturală.

Se cuvine să facem şi remarca pro
fundei noastre admiraţiuni pentru frumoasa 
impresie ce a produs impunătoarea alcă
tuire a corului „Orfeu“, prin perfecţiunea şi 
modul distins cum a executat bucăţile cân
tate, cor în care dau concursul aleşi şi pre
ţuiţi intelectuali ai Sibiului, sub măiastră 
conducere a simpaticului prof. Ilié Micu, că 
rora le aducem deosebite mulţumiri pentru 
sacrificiile ce le fac ..

N. Rădulescu-Dobrogea,
Insp. Gen. Adm. i. p fest prefec
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Sprijiniţi cu drag

Telegraful Român
O rganul lui Şaguna din  1853

Din oiafa creştinătăţii
— Delegaţia trimisă de Consiliul ecu

menic al Bisericilor la Bisericile ortodoxe 
a Greciei şi a Orientului-Apropiat, s ’a re
întors mulţumită din misiunea ei. Ea a 
avut sarcina de-a examina chestiunea cola
borării acestor Biserici la mişcarea ecume
nică şi a reprezentării lor la cea dintâiu 
adunare a Consiliului ecumenic în anul 
1948. Răspunsuri favorabile i-au dat Bise
rica Greciei, un comitet al sf. Sinod al 
patriarhatului ecumenic de Constantinopoi, 
patriarhatele Antiohiei şi Alexandriei ca şi 
patriarhatul copt al Egiptului.

Situaţia politică nestatornică n’a în
găduit delegaţiei sâ meargă la patriarhatul 
de Ierusalim, după cum intenţionase. La 
Cipru nici-o decizie oficială nu-i posibilă 
înainte de alegerea noului arhiepiscop şi 
sinod, dar delegaţia a fost primită în mod 
cordial de mitropolitul Cirenei, în absenţa 
locţiitorului, mitropolitul de P a f os, pe care 
însă l-a putut vizita la Londra. Amândoi 
au asigurat delegaţia de sprijinul lor.

— In răstimp de 6 luni, şi anume în
cepând cu Sept. 1946, 2000 de misionari 
americani şi canadieni s’au reîntors la 
câmpurile lor de misiune din Extremul 
Orient. Organizarea acestei reîntoarceri în 
masă revine Conferinţei misiunilor streine 
ale Americei de Nord.

— Comisiunea pentru o pace dreaptă 
şi durabilă a Consiliului federal al Biseri
cilor America a autorizat formarea unui 
comitet care va fi însărcinat cu studierea 
chestiunii tratatului de pace cu Germania. 
El va examina problemele pe care le pune 
elaborarea acestui tratat de pace şi va 
prezenta recomandări Comisiunii.

— In sânul Institutului ruso-american 
din New- York s ’a format un comitet inter- 
biserlcesc, care a publicat o declaraţie ce 
subliniază că astăzi creştinii vor fi judecaţi 
moraliceşte asupra „a ceea ce vor face atât 
în domeniul cugetării cât şi în acela al ac
ţiunii, în favoarea relaţiunilor ruso- ame
ricane“.

„Dacă popoarele St. Unite şi ale Uni
unii Sovirtice păstrează un spirit de coope
raţie amicală şi de admiraţie mutuală pa
cea va putea fi păstrată. Dar suspiciunea, 
teama şi ura nu fac decât să crească între 
aceste două popoare, un olocaust atomic şi 
o dreapt i afurisenie le va fi consecinţa 
inexorabilă“.

— Cu prilejul ce'.ei de a doua confe
rinţe anuale a Departamentului de Recon
strucţie al Consiliului ecumenic, ţinute la 
Chexbres (Elveţia) între 13—15 Martie c„ 
s’a declarat printre altele: „B.seriale lumii 
sunt azi mai dornice de-a colabora unele 
cu altele decât în orice alt moment al isto
riei lor dela desbinarea Reformei“; „Dacă 
înainte de războiu mişcarea ecumenică fu 
sese mai ales o mişcare de gândire şi de 
discuţie, ea a devenit acum o mişcare de 
slujire şi de acţiune“.

— Dr. R. Barstow, directorul lui 
,,Church World Service“ a subliniat că in
tre creştini nu poate fi chestie de-a „da" 
sau de-a „primi", ci numai de a „împărţi".

— In 25 Martie c. a avut loc şedinţa 
de încheiere a celui de-al doilea curs al 
Institutului ecumenic din Boney (lângă Ge
neva), care a întrunit 38 de tineri teologi 
din 15 ţări.

Secretarul general al Consiliului ecu
menic al Bisericilor, dl Visserst Hooft, 
a spus într’o alocuţiune: „Fiecare dintre 
voi va trebui să meargă în parohia sa în
sufleţit de hotărîta intenţie de-a introduce 
într’ânsa un nou spirit ecumenic.

— Părintele Llvinus din Belgia, a ce
rut mai marilor săi îngăduire să intre ca 
muncitor în minele de cărbuni dela Mon- 
tigny, pentru ca în felul acesta să aducă 
mai uşor pe mineri la Hristos. Multă vreme 
a rămas necunoscut. Era tovarăşul „Alben". 
Abia târziu aflară tovarăşii săi că e preot 
şi începură a îndrăgi B serica.

Subliniind acest fapt, ne îngăduim să 
facem adausul, că şl pământul Ortodoxiei 
româneşti cunoaşte — încă din anii trecuţi 
— din proprie experienţă, astfel de procedeie 
de pastoraţie excepţională.

— Ziarul „Jurnalulde dimineaţă“ din 
25 Martie c., ne informează: „B serica ro
mano- catolică a fost aspru criticată în con
gresul Bisericilor evanghelice, care se ţine 
a Oxford",
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Grija pentru
orfelinatul nostru

Zilele trecute, I. P. Sf nostru Mi
tropolit N c o l a e  a primit următoarea 
scrisoare din Banat:

,1. P. Sf. Stăpâne,
Din prilejul Sf. Sărbători ale în

vierii Domnului, copiii din parohia Bi- 
chigi şi-au îndreptat din nou gândul şi 
dragostea spre copiii orfani găzduiţi la 
Sibiu, în casa^Bisericii, şi"le-au trimis 
prin m ine'modestul dar de 65 ouă, pci 
care nădăjduim că le au primit.

Prin” această scrisoare trimitem 
orfanilor neamului nostru şi salutul de 
biruinţă creştină asupra morţii şi tu
turor necazurilor, de:

Hristos*a înviat!
Bichigi, 24 IV 1947.

Al I. P. Sf. Voastre prea plecat 
şi tupus fiu sufletesc 
Preot Dumitru Mereţ 

Bichigi, of.JFăget, jud. Severin“.
Cât de mişcătoare este această 

scrisoare a C. părinte Mereţ şi cât de 
pilduitoare fapta copiilor din Bichigi, 
cari deşi departe de Sibiu, aflând prin 
părintele lor sufletesc de orfelinatul 
Arhiepiscopiei noastre, au strâns de 
Paşti câteva zeci de ’ouă, le-au dus 
duhovnicului lor, care cu dragoste le-a 
trimis la Mbiu, la orfanii neamului. Da
rul nu este mare, dar semnificaţia lui 
e minunată.

Ei a isvorit din dragostea curată 
şi din generozitatea caldă., a C. preot 
Mereţ şi ,a copilaşilor din Bichigi. Le 
mulţămim^călduros şi pe această^cale 
şi-i rugăm să ne ierte că ne-am îngă
duit de-a da publicităţii fapta lor bună.

In legătură cu aceasta ne adresăm 
„iară ş i ia r ă "  către cucernica preoţime 
din cuprinsul Arhiepiscopiei noastre şi-i 
aducem aminte de gdja pe care tre
buie s’o aibe pentru orfelinatul nostru.

Incepându-şi acţiunea de ocrotire 
a orfanilor încă din iarna anului 1945- 
1946 aşezământul nostru trebuie să lu
creze înainte, zi de zj, săptămână de 
săptămână, lună de lună, an de an! 
Biserica a cules cu dragoste pe orfanii 
fără ocrotire de prin sate şi oraşe, le-a  
gătit casă bună şi vatră caldă de ocro
tire, se îngrijeşte permanent de între
ţinerea, îmbrăcămintea şi educaţia co
pilaşilor din orfelinat, priveghează asu
pra lor cu grije, pe de altă parte or
fanii primiţi şi ocrotiţi in casa Bisericii 
şi-au pus toată încrederea în căminul 
lor, încât şi-au redobândit siguranţa de 
sine şi întreaga nădejde de viitor pe 
aceşti copii, nu-i mai putem părăsi 
acum. Cu toţii ne-am luat faţă de ei o 
mare răspundere şi avem obligamentul 
moral să-i creştem şi să-i ocrotim ani 
şi ani dearândul, până-i vom da vieţii 
ca pe nişte elemente folositoare.

Din aceste consideraţiuni, grija 
preoţimii şi-a poporului nostru pentru 
pentru ei, nu trebuie să înce eze. Sun
tem foarte mulţămitori faţă de felul îu 
care, până ’n prezent s’a răspuns la 
apelurile noastre şi nu ne îndoim că şi 
în viitor vom fi ascultaţi.

In afară de darul venit din Banat 
de sf. sărbători ale Paştilor, am mai 
primit daruri pentru orfani din urmă
toarele parohii: Sălişte 175, ouă; Aci- 
liu 90 ouă; Galeş 50 ouă; Vale 25 ouă; 
Vingard 133 ouă; Gurarîului 212 ouă 
şl 3 miei; Hetur 200 ouă; Vorumloc 
128 ouă şi 3 m iei; Tilişca un miei şi 
şi 105 ouă; Pianul de jos 36 ouă şi 12 
cozonaci; Avrig 161 ouă; Protopopiatul 
Agnita 1052 ouă; Şugag 123 ouă; No- 
crich 140 ouă; Mag 100 ouă. Tuturor 
le aducem mulţămiri.

REFERENT

C. preoţi să stea  
in fruntea mişcării

Oastea Domnului

Cugetări asupra predice!
Culese de Preotul loan  O priş

„Cel ce va face şi va învăţa, mare se 
va chem î i împărăţia cerurilor“ (Mat. 5,19).

„I) hu'ile prorocilor să fie supuse pro- 
rocilor, câoi Dumnezeu nu este un Dumne
zeu al neorânduelilor“ (I Cor. 14, 32—33).

„Predicatorul să-şi fixeze cu claritate 
cele trei-patru idei cardinale din predica ce 
vrea s’o rostească Să nu-şi încarce planul 
prea mult. Dacă va avea vreme şi va fi 
oportun, va putea să-şi îm bogăţească pla
nul şi cu idei secundare. Dar cele trei-patru 
idei principale să-i strălucească deapururi 
înaintea minţii şi să le simtă bine legate 
între eie“. (Gala Galaction).

„Ceea ce câştigă atenţia într’o predică 
sunt mai ales pildele. Ele sunt pivotul cu- 
vântu'ui. Numai în jurul acestui pivot ră
mâne proaspătă grăirea. Credinciosul îşi în
făşoară singur pe mosorelul pildelor auzite 
la biserică, ceea ce 1-afmişcat mai mult şi 
astfel duce mai departe şi el cuvântul. Un 
cuvânt abstract, vălmăşit de texte şi eru
diţie, fără pilduire vie, fără Evanghelia apli
cată la viaţă nu face lucrare în suflet. Ba 
încă face una rea. îndepărtează. P ild a  p o 
tr iv ită  e s te  o  m r e a jă  a d m ira b ilă  în  c a re  se  
p r in d e  s u f l e tu l“. (I. Gr. Oprisan).

„De cetit nu cetesc prea mult. Meditez 
însă mai mult asupra celor cetite. Uneori 
cetesc un singur verset pe zi. L port cu 
mine, îi frământ, îl cresc ca pe o pâine, il 
împodobesc şi mă rog — acasă ca şi pe 
drum ori la lucrul meu — ca acest verset 
să-şi facă lucrarea în inima mea". (I. Gr. 
Oprişan).

.O  condiţie preţioasă pentru predică e 
gradaţia predicei. Când un predicator îşi în
cepe predica de pe o treaptă foarte înaltă, 
cu vocea ridicată şi cu o explosie de patos 
predica este din capul locului compromisă 
In acest caz predicatorul a început aşa cum 
trebuia să sfârşească. O predică trebue să 
înceapă pe un ton mijlociu, aşi zice cu pre- 
cauţiune şi cu dibuială. Auditorii se cuvine 
să fie introduşi în chip liniştit, cu ceremo
nie şi cu discreţiune, ca atunci când au de 
vizitat un templu. Din pas în pas vocea 
predicatorului se încălzeşte, tonul se ridică, 
debitul predicei se îmbogăţeşte şi templul 
cercetat începe să-şi precizeze comorile.

I Este de dorit ca predicatorul să se stăpâ
nească, să treacă dincolo de jum ătatea pre
dicei fără să fie obosit, iar încheierea pre
dicei, iar deplina biruinţă logică şi retorică 
să şi-o afirme îatr’o largă şi generoasă ri- 

I sipire de elocinţă şi de emoţiune (Gala 
' Galaction).

„Evită tonul declamator, fi raţional, 
vorbeşte pe amvon ca pe stradă, dar sile- 
şte-te să vorbeşti şi pe stradă cum ai vorbi 
pe amvon. In permanenţă, am un carnet în 
care însemn tut ce am văzut, cetit şi auzit, 
cu caracter interesant“ (Dr. Şt. Cioroianu).

„Numărul ideilor noui întrec pe acela 
al sentimentelor nobile. Tu în predica ta 
desvoltă sentimente. Dar pentru a putea 
face aceasta trebue să le cultivi tu însuţi 
în tine“.

„Predicatorul trebue să fie un necon
tenit predicator intim, adică un neîncetat 
rugător înaintea lui Dumnezeu. Fără această 
oratorie pe care o aude numai Dumnezeu 
nu putem concepe pe predicator. Câte a- 
drese pasionate către Mântuitorul, câ te .cu 
vântări shuciumate şi mereu tainice către 
Tatăl c tn s c , câte implorări înflorite către 
Născătoarea de Dumnezeu trebuesc adunate 
în inima ta ca să poţi într’o zi să le faci 
să răzbească şi pe tribuna sfintei Biserici. 
C ine a is b u tit  s ă  f i e  u n  m a re  p r e d ic a to r  în  
a d u n a re a  cred in c io şilo r , a c e la  e ra  d e  m u lt  
u n  f ie r b in te  c u v â n tă to r  în  ru g ă c iu n ile  lu t ş i 
în  s e c re tu l  c ă m ă rii  l u i ! “ (Gala Galaction).

Comunicat
Se aduce la cunoştinţă că examenele 

de licenţă şi de diferenţă la Academia teo
logică „Andreiană" din Sibiu încep în ziua 
de 4 Iunie şi durează până in 2l Iunie c

R ectoratul

AJUTAŢI
pe cei năpăstu iţi din M oldova!

Procesiunea dela Iaşi
Capitala greu încercatei Moldove a 

trăit o zi de m ăreaţă sărbătoare naţională, 
prilejuită de aducerea la Iaşi a oseminte
lor Domnitorului Alexandru Ion Cuza.

Din cripta dela Ruginoasa, distrusă în 
timpul războiului, rămăşiţele pământeşti ale 
lui Cuza Vodă fuseseră transportate la Curtea 
de Argeş. De acolo au fost acum aduse la 
Iaşi, pentru a fi reînhumate în curtea isto
ricei mânăstiri Trei Ierarhi, unde se va ri
dica apoi un mausoleu, ce va avea rostul 
de-a proslăvi peste veacuri memoria Dom
nitorului.

Solemnitatea s ’a desfăşurat într’o a t
mosferă de adâncă cucernicie şi recuno
ştinţă faţă de memoria lui Vodă Cuza.

La ora 8 dim. sicriul cu osemintele 
Domnitorului au fost coborîte din vagon în 
prezenţa reprezentanţilor tuturor autorităţilor 
civile şi militare, şi depus pe peronul gării. 
După săvârşiri a slujbei prohodului de către 
P. S. V a le t iu  M o g la n , vicarul Mitropoliei 
Moldovei, înconjurat de un numeros sobor 
de preoţi, coşciugul a fost înfăşurat în trico
lorul românesc şi aşezat într’un car tras de 
patru boi, pentru a străbate apoi — însoţit 
de un impunător cortegiu — străzile ora
şului spre biserica Trei Ierarhi. In Piaţa 
Unirii, unde străjueşte statuia lui Vodă Cuza, 
cortegiul a făcut un popas, ţinându-se o 
serie de cuvântări, în care s’a subliniat 
semnificaţia momentului festiv şi s a reliefat 
importanţa domniei Domnitorului. Din par
tea Bisericii a vorbit P. S. Iu s t in ia n  V a s lu -  
ianu , vicarul Mitropoliei Moldovei.

La Trei Ierarhi a avut loc defilarea în 
faţa cosciugului, care a fost apoi aşezat în 
biserică.

Conferinţa
p reo ţească  a p ro topop . D obra

Preoţimea din prot. Dobra (jud. Hune
doara) s’a întrunit în conferinţă de primă
vara la 2 Aprilie 1947.

In cadrul sf. Liturghii înainte sfinţite, 
şi-au cetit meditaţiile — înainte şi după 
spovedanie — C. p reoţi loan Tătaru (Cer- 
bia) şi Iustin Baziliut (Fintoag), prima m â
necând dela cuvintele: „Fiică, credinţa ta 
te-a mântuit“, iar a doua dela: „Luând 
pânea, a binecuvântat-o“.

Conferinţa şi-a desvoltat apoi progra
mul în cancelaria protopopească, fiind pre
zidată de P. C. Sa Păr. Prot. Alex. Florea, 
care în cuvântul de deschidere a chemat 
stăruitor preoţimea tractului la intensificarea 
lucrării misionare pe măsura cerinţelor vre- 
milor de azi.

P. C. Sa Păr. Gheorghe Pănculescu 
(Almaş-Sălişte) a tratat apoi problem a: 
„ îm p ă ca rea  a sp e r ită ţilo r  s o c ia le  p r in  B ise 
r ic ă “, arătând că Biserica este singura în 
stare să promoveze o stare socia’ă de ade
vărat progres şi fericire. Lucrarea a stârnit 
discuţii vii şi interesante, la care au parti
cipat toţi preoţii.

Deosebit de ziditoare au fost dările de 
seam ă asupra valoroaselor apariţii teolo
gice: „B ise r ic a  ş i V ia ta “ a I. P. Sf. nostru 
Mitropolit N ic o la e  al Ardealului şi „Filo- 
c a l ia “ (voi. I) în traducerea iscusită a Păr; 
Prof. univ. Prot. Dr. Dumitru Stăniloae, fă
cute de c. preoţi Torna Neamţu (Roş,'ani) şi 
Milionor Furdui (Lăsău). Discuţiile purtate în 
jurul acestor lucrări, au înălţat duhul con
ferinţei la nivelul convingerii că preoţimea 
este slujitoare Fn u  lite re i, c i d u h u lu i“.

Lucrările conferinţei s’au încheiat cu 
rapoarte asupra activităţii cercurilor reli
gioase din protopopiat.

Nr. 4812/1947.

Comunicat
Abonarea revistei „Biserica Ortodoxă 

Română“ din Bucureşti este faculta .ivă p .n- 
tru membrii clerului din Arhiep. noastră.

Abonamentul pe an e de Lei 150,000. 
Cei ce o abonează sunt obligaţi să achite 
abonamentul revistei la timp.

Sibiu, 26 Aprilie 1947.
Consiliul arhiepiscopesc

Reuniunea culturală naţională a meseriaşilor români 
din Sibiu

Convocare
Membrii „Reuniunii culturale^naţionale 

a meseriaşilor români din Sibiu“ se con
voacă la

A dunarea  generală  o rd in a ră
ce se va ţinea D u m in e c ă  în  2 5  M a iu  a. c., 
la ora 3 d .  a., în localul Reuniunii din 
strada Brukenthal Nr. 17, cu urm ătoarea 

ORDINE DE ZI:
1. Deschiderea Adunării.
2. Constatarea membrilor prezenţi.
3. Raportul general al comitetului şi 

raportul despre încheierea socotelilor pe 
anul 1946.

4. Luarea la cunoştinţă a raportului 
general, aprobarea socotelilor şi darea ab- 
solutorului comitetului.

5. Eventuale propuneri.
S i b i u ,  la 8 Maiu 1947.

Prot. E. Cíoran T. Chirilă
prezident secretar

întrucât nu se prezintă membrii în număr su
ficient după statute la ora 3 d. a., adunarea gene
rală se ţine cu ori câţi membri prezenţi ar fi in 
aceeaş zi şi în acelaş local la ora 3Va d, a.

Propunerile dinafară trebue trimise comite
tului Reuniunii cu cel puţin cinci zile înainte de 
adunarea generală,

V tă d u c e a n u  V ic to r  D r .: Concordanţă 
biblică antisectară Timişoara 1947, p. 214.

Iată o carte de acută actualitate: un 
îndrumător alfabetic portativ la îndemâna 
tuturor, care oferă textele scripturistice (c i
ta te  în  în tre g im e , nu numai indicate) pe 
care se bazează adevărurile de credinţă 
ortodoxă atacate de sectari. Astăzi, când 
Sf. Scriptură e răspândită în sute de mii de 
exemplare şi stă la îndemâna fiecărui cre
dincios, cu posibilităţile de interpretare per
sonale şi greşite, e nevoie să se cultive 
conştiinţa că Ortodoxia e identică cu Ade
vărul unic şi pur oglindit în Sf. Scriptură. 
Biblia e o sabie cu două tăişuri: spre mân
tuire prin Biserică, spre pierzare prin ca
priciul individual. „Concordanţa biblică an 
tisectară“ împlineşte funcţia aceasta de că
lăuză prin citatele scripturistice spre adevăr. 
Materiile sunt aşezate după a lfa b e t ,  ca să 
fie uşor de găsit. Şi la fiecare m aterie sunt 
înşirate toate textele ce sprijinesc teza or
todoxă. Poate că ar fi fost bine să fie amin
tite şi textele de care se servesc sectarii, cu 
textele opuse prin cari pot fi combătuţi. Se 
vede însă că nu acesta a fost scopul au
torului.

Concordanţa propriuzisă e precedată 
de o prefaţă în care se arată actualitatea 
problemei şi de un rezumat istoric-doctrinar 
al diferitelor se c te : baptismul, adventismul, 
penticostalismu1, studenţii Bibliei, evanghe- 
liştii, secerătorii, teodoriştii, inochentismul şi 
lipovenismul. Expunerea e succintă şi clară. 
Formatul cărţii e portativ. Pár. Dr. V. Vlă- 
duceanu a reuşit astfel să ne dea o carte 
de luptă, o carte de actualitate şi utilă. 
Bibliografia ce închee Concordanţa dă indi
caţii preţioase asupra literaturii ce o avem 
în această direcţie.

Recomandăm broşura tuturor preoţilor 
şi tuturor mirenilor râvnitori întru apărarea 
dreptei credinţe şi întărirea ei în sânul po
porului nostru.

Diacon N. Mladin

Citiţi şi reco m an d a ţi 
în  cercurile  D -V stre

Revista Teologică
Organ pentru ştiinţa $i viata bisericească - Apare lunar

sub patronajul I. P. Sf. Mitropolit 
N I C O L A E  a l A rdealulu i

Director :
P ro f. P r . G rlg o rie  T. Marcu

Redacţia şi Administraţia:

Academia teologică „Andreiană“
SIBIU, s tr .  M itropoliei 2 4 .2 8
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INTERNE:
Predică In Catedrala din Sibiu

4. D u m in e că  în  1 1 M o i 1947, servesc: 
Prot Mihail Neagu, Nicodim Belea, duhovnic 
şi insp. Dumitru C ălugăr; diaconii: prof. Dr, 
Grigorie T. Marcu şi Simion Macarie. — 
Predică: prof. D r. ü r ig o r ie  T. M a rcu .

5. D u m in e c ă  în  18 M a i 1947, servesc: 
Prof. Mihail Neagu, cons. Alexandru Popa 
şi prof. Valeriu Popa; diaconii: Simion Ma- 
carie şi Vasile Gârbu. -  Predică: p r o t.  M i
h a il  N e a g u .

6. M ercu ri în  21 M a i 1947, la  s f in ţ i i  Im -  
p  ra ti  C o n s ta n tin  ş i E le n a , servesc: Cons. 
Ieronim Grovu, Aurel Nanu şi prot. Mihail 
Neagu; diaconii: prof. Grigorie T. Marcu şi 
Iosif Bulog. — Predică: p r o f .  D r. G rig o rie  
Ţ. M a rcu .

7. J o \  în  2 2  M a i 1947, la  în ă lţa re a  D o m 
n u lu i, se rvesc : Cons. Emi ian Cioran, Dr. 
Andrei Gâlea, Ieronim Grovu, Aurel Nanu 
şi prot. Mihail N eagu; diaconii: Anato’ie 
Scurtu şi Iosif Bolog.

8. D u m in e c ă  în  2 5  M a i 1947, se rvesc : 
Prot. Mihail Neagu, rectorul Dr. Nicolae 
Neaga şi prof. Dr. Nicolae Terchilă ; dia
conii: Anatolie Scurtu şi prof. Dr. Nicolae 
Mladin. — Predică: p r o f .  D r. N ie . M la d in .

In toată tara a fost prăznuită ziua so
lidarităţii muncii, 1 Maiu.

DI Dr. Petru Groza a sosit în Capi
tală, venind dela Budapesta, unde a par
ticipat la festivităţile din cadrul „Săptămânii 
Culturii Româneşti“.

A murit prof. Mihail Şerban dela Fa
cultatea de Agronomie din Cluj.

De curând a intrat în ţară un nou 
transport de 38 vagoane cu alimente, ca 
ajutor din partea poporului cehoslovac pen
tru regiunile bântuite de secetă.

A fost fixată durata stagiului militar 
la 18 luni pentru infanterie şi 2 ani pentru 
armele speciale.

•f* Preotul lo a n  C u rta  din Buneşti, 
prot. Cohalmului, a adormit în Domnul şi a 
fost prohodit la 29 Martie 1947. Adormitul 
era în vârstă de 93 ani şi trăia în linişte 
după o păstorire de peste 60 ani. Cu păr. 
loan Curta se stinge un om al generaţiei 
vechi şaguniene, un slujitor vrednic şi plin 
de râvnă pentru cele sfinte. — Dumnezeu 
să-i facă parte cu drepţii I

EXTERNE
Conferinţa dela Moscova s’a sfârşit 

în ziua de 24 Aprilie c.
La Londra, s ’a declari t din izvor au

torizat, că Uniunea Sovietelor şi Franţa sunt 
gata să ratifice tratatele de pace, ci tre mij
locul lunii curente.

Au început negocierile între U. S. A. 
şi U. R. S. S. în vederea lichidării conturilor 
de împrumut-închiriere.

O sesiune extraordinară a Adu ăiii 
generale a O. N. U.-lui, discută problema 
Palestinei.

In Anglia, campania pentru ajutorarea 
copiilor moldoveni dă rezultate foarte bune.

La Conferinţa economică a O.N.U.- 
lui pentru Europa, care se ţine la Geneva, 
s ’a cerut ajutorarea României.

Nr. 3413/1947. 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa a treia Tulgheş din jud. Ciuc, proto
popiatul Oituz, publicăm concurs cu termin 
de 3o zile dela prima apariţie a lui în Te
legraful Român.

Beneficii:
1. Salar dela Stat conform pregătirii şi 

anilor de serviciu.
2. Parohia se va îngriji de locuinţa 

preotului.
3. Sesiune parohială 7 jugăre din re

forma agrară.
4. Stola uzitată în parohie.
Cererile de concurs se vor înainta la 

Consiliul nostru arhiepiscopesc, care va în
tregi parohia prin numire.

Sibiu, 21 Aprilie 1947.
Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 4296/1947 (25) 1 - 3

Concurs
Pentru întregirea postului de pro

topop al protopopiatului Oituz (cu se
diul în Tg.-Săcuesc) publicăm concurs 
cu termin de 30 zile dela prima apa
riţie a Iui în Telegraful Român.

Beneficii:
1. Salar şi diurnă de protopop 

dela Stat.
2. Locuinţă în casele protopopeşti, 

constătătoare din 5 camere şi bucătărie.
3. Ses'une 28 jugăre 1323 stj. p. 

pământ arabil şi cositură în hotarul 
comunelor Turia şi Ruseci.

4. Venitele sto’are uzitate în pá
rolva Tg. Săcuesc.

5. Diurnele cuvenite dela vizita 
ţiile în parohii.

Cel ales şi instituit, pe lângă în
deplinirea obligaţiunilor de protopop, 
va conduce Oficiul parohial al paro
hiei Tg.-Săcuesc, va predica în Du
mineci şi sărbători şi va inspecta în
văţământul religios în şcoalele primare 
din parohiile protopopiatului Oituz.

Cererile de candidare şi concurs, 
însoţite de actele necesare, se vor tri- 
mite pe adresa Consiliului arhiepisco
pesc în Sibiu.

S i b i u , din şedinţa plenară a Con
siliului arhiepiscopesc, ţinută la 10 
Martie 1947.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 4806/1947. (26) 1 - 3

Concurs
Pentru întregirea postului de pro

topop al protopopiatului O l t ,  cu se
diul în Şercaia, publicăm concurs cu 
termi a de 30 zile dela prima apariţie 
a lui în Telegraful Român.

Beneficii:
1. Salar ş i d iurnă de p ro to p o p

dela Stat.
2. Locuinţă în casa protopopească.
3. Sesiune parohială 32 jugăre, 

arătură şi fânaţ.
4. Diurnele cuvenite dela vizita- 

ţitle în parohii.
5. Venitele sto’are uzitate în pa

rohia protopopească Şercaia.
Cel ales şi instituit, pe lângă în

deplinirea obligaţiunilor de protopop, 
va inspecta învăţământul religios în 
şcolile primare din protopopiatul Olt 
şi va catehiza în şcolile din Şercaia.

Cererile de candidare şi concurs, 
însoţite de actele necesare, se vor tri
mite pe adresa Consiliului arhiepisco
pesc în Sibiu.

S i b i u ,  din şedinţa plenară, a 
Consiliului arhiepiscopesc, ţinută la 
10 Martie 1947.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 2550/1947. (21) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea postului de pro

topop al protopopiatului Odorheiu, 
publicăm concurs cu termin de 30 zile 
dela prima lui apariţie în Telegraful 
Român.

Beneficii:
1. Salar şi diurnă dela Stat, con

form încadrării.
2. Diurnele cuvenite la vizitaţiu- 

nile canonice în parohiile din proto
popiat.

3. Locuinţă în casa parohială a 
parohiei piotopopeşti.

4. Sesiune parohială 32 jugăre, 
din reforma agrară, arătură, fânaţ şi 
pădure.

5. Venitele sto’are dela parohia 
protopopească Odorheiu.

îndatoriri:
Cel ales şi instituit protopop-pa

roh, pe lângă îndeplinirea îndatoririlor 
protopopeşti, va conduce şi O f’ciul 
parohial Odorheiu, va pred ca în Du
mineci şi sărbători, va catehiza în 
ş oala primară şi la Liceul românesc 
până la întregirea catedrei de religiei 
având să inspecteze şi învăţământu, 
religios din parohiile protopopiatului.

Cererile de concurs şi când dare, 
însoţite de actele necesare, vor fi tri
mise pe adresa Consiliului arhiepisco
pesc în Sibiu.

Sibiu, din şedinţa plenară a Con
siliului arhiepiscopesc, ţinută la 10 
Martie 1947.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 3883/1947. (22) 2 - 3

Coneurs
Pertru întregirea postului de pro

topop al protopopiatului Blaju-p , 
blicăm concurs cu termin de 30 ziel 
dela prima apariţie a lui în Telegraulf 
Român.

Beneficii:
1. Salar şi diurnă de protopop 

dela Stat.
2. Locuinţă în casa protopopească 

(2 camere, bucătărie, birou, depen
dinţe, etc).

3. Sesiune parohială de 27 jug. 
pe teritorul comunei Bucerdea, din care 
jug. 7 mai puţin productive.

4. Luminatul şi încălzitul biroului 
protopopesc.

5. Diurnele cuvenite dela vizita- 
ţiile în parohii.

6. Venitele stolare uzitate în pa
rohia protopopească Blaj.

Cel ales şi instituit, pe lângă în
deplinirea obligaţiunilor de protopop, 
va predica în Dumineci şi sărbători şi 
va inspecta învăţământul relig os în 
şc o a le le  prim are din  p ro to p o p ia  ul Blaj.

Cererile de când dare şi concurs, 
însoţite de actele necesare, se vor tri
mite pe adresa Consiliului arhiepisco
pesc în Sibiu.

Sibiu, din şedinţa plenară, a Con
siliului arhiepiscopesc, ţinută la 10 
Martie 1947.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 3717/1947 (20) 3 - 3

Coneurs
Pentru întregirea postului de pro

topop al protopopiatului Avrig, pu
blicăm concurs cu termin de 30 zile 
dela prima apariţie a lui în Telegraful 
Român.

Beneficii:
1. Salar şi diurnă de protopop 

dela Stat.
2. Chiria pentru locuinţa proto

popului va fi plătită de parohie, până 
la transformarea şcoalei confesionale 
în casă parohială.

3. Sesiune parohială 2 jugăre 
pământ.

4. Venitele stolare uzitate în pa
rohia Avrig I.

5. Diurnele cuvenite dela vizita- 
ţiile în parohii.

Cel ales şi instituit, pe lângă înde
plinirea obligaţiunilor de protopop, va 
predica în Dumineci şi sărbători şi va 
inspecta învăţământul religios în şcoa
lele primare din parohiile protopopia
tului Avrig.

Cererile de candidare şi concurs, 
însoţite de actele necesare, se vor tri
mite pe adresa Consiliului nostru ar
hiepiscopesc în Sibiu.

Sibiu, din şedinţa secţiei plenare 
a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută la 
10 Martie 1947.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 83/1947. (15) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

cl. IlI-a Peştera, protopopiatul Băiţa, se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima apariţie în Telegraful Rcmân.

Venitele împreunate cu acest post:
1 Salarul dela Stat.
2. Casă parohială în natură, compusă 

din 2 camere şi 1 bucătărie.
3. Folosirea cimitirului — iarbă şi 

fructe — în suprafaţă de 1 jugăr.
4. Sesiune parohială 2 jug. arător,
5. lina soarte de lemne anual din pă

durea parohiei, aprobată de Ocolul silvic.
6. Câte un ddal porumb sfârmit dela 

circa 8 0 —SO famil i, ori echivalentul în 
bani dela ceice nu au cereale.

Pe lângă îndatoririle generale, cel ales 
va face gratuit catehizaţia în şcoala pri
mară şi va predica regulat în Dumineci şi 
sărbători.

Cererile de concurs, însoţite de ac
tele neces re şi de binecuvântarea arhie
rească de candidare, se vor trimite în 
termin, Oficiului protopopesc ortodox ro
mân din Băiţa.

Concurenţii se vor prezenta în paro
hie pentru a servi, predica şi a face cu
noştinţă cu poporul, cu prealabila încuviin
ţare a Oficiului nostru protopopesc.

Băiţa, la 12 Martie 1947.
Oficiul protopopesc ort. rom. Băiţa în înţe

legere cu Cons, paroh, din Peştera.
Dumitru Secărea

prolopo

(26) 1 - 3

% Concurs
Pentru ocuparea postului de cântăreţ II 

la Biserica Sf. Nicolae din Braşov-Scheiu, 
se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela Stat.
2. Locuinţă în natură, corespunzătoare.
3. Venitele stolare obişnuite în cele 3 

(trei) parohii.
4. Sesiune cantorală de 4 jug teren 

arabil cal. I.
îndatoriri:
1. Candidaţii vor prezenta Diplomádé 

absolvire a Şcoalei de cântăreţi din Sibiu. 
Absolvenţii altor şcoli de cântăreţi bis. din 
ţară, pot candida numai cu aprobarea Prea 
Ven. Consiliu Arhiepiscopesc din Sibiu.

2. Extras de botez.
3. Certificat de moralitate.
4. Certificat de naţionalitate.
5. Certificat de bună p e rin e  şi că po

sedă pe deplin cunoştinţele tipicale şi mu
zicale, de unde au mai servit.

7. Candidatul ales va forma şi con
duce corul Bisericii.

6. Candidatul ales va activa alături de 
preot în O astea Domnului şi se va con
forma întru toate Regulamentului Bisericii.

Cererile de concurs, însoţite de toate 
actele necesare, se vor înainta in termin la 
Oficiul protopopesc ort. rom. al Braşovului.

Concurenţii, cu prealabila încuviinţare 
a Oficiului protopopesc, se vor prezenta în- 
tr’o Duminecă sau sărbătoare în biserică la 
strană, spre a cânta şi a face cunoştinţă 
cu credincioşii.

Braşov, la 22 Martie 1947.
Oficiul protopopesc al Braşovului în înţele

gere cu Consiliul parohial al Bisericii 
Sfântul Nicolae.

Dr. N. Stinghe,
preşed. prolop. stavrofor

Anunţuri si reclame
Cel mai respândit ziar care 

poate fi Întrebuinţat pentrn anun
ţuri şi reclame In cercările pieo- 
eşti din Ardeal, eate

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului, in Sibia, 
strada Mitropoliei Nr. 45.
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